



Изучение истории Русской православной церкви в Америке, 1867–1917 гг.

А.Ю. Петров

Институт всеобщей истории РАН

Рецензия на монографию: Печатнов В.О., Печатнов В.В. 2025. *Русская православная церковь в Америке: очерки истории 1867–1917 гг.* Москва: Аспект Пресс. 448 с. ISBN 978-5-7567-1369-5

Ключевые слова: Русская православная церковь, Аляска, Русская Америка, российско-американские отношения

20 мая 2025 г. в МГИМО прошла презентация монографии доктора исторических наук, заслуженного деятеля науки РФ, Почётного профессора МГИМО В.О. Печатнова и кандидата исторических наук, доцента кафедры философии им. А.Ф. Шишкина В.В. Печатнова «Русская православная церковь в Америке: очерки истории 1867–1917 гг.».

Владимир Олегович Печатнов – ведущий российский историк-американист, основатель школы американских исследований МГИМО, автор свыше 170 научных трудов, включая девять монографий, среди которых «Сталин, Рузвельт, Трумэн: СССР и США в 1940-х гг.» (2006), «От Джейфферсона до Клинтона: Демократическая партия США в борьбе за избирателя» (2008), «Переписка И.В. Сталина с Ф. Рузвельтом и У. Черчиллем в годы Великой Отечественной войны. Документальное исследование» в двух томах (в соавторстве с И.Э. Магадеевым, 2015), «Кремлёвские письма: Переписка Сталина военных лет с Черчиллем и Рузвельтом» (на английском языке в соавторстве с Д. Рейнольдсом, 2018), «История и политика» (2022). Он является одним из авторов многочисленных учебников и учебных пособий по истории и внешней политике США,

лауреатом конкурсов за лучшие работы. В.О. Печатнов – кадровый дипломат, советник первого класса. Награждён государственными наградами. Преподавал в престижных университетах мира¹.

Валентин Владимирович Печатнов – кандидат исторических наук, магистр богословия, исполнительный директор Центра «Церковь и международные отношения» МГИМО. Ведёт курсы по философии, риторике и истории Церкви. В его научные интересы входит изучение истории Русской православной церкви, богослужения и общей церковной истории. В.В. Печатнов принимал участие в различных программах СМИ по популяризации своей научной деятельности².

Обращаясь к содержанию самой монографии, отметим, что её научный уровень очень высокий. Научная новизна книги уже видна на титульной странице. Авторы – светские историки, имеющие своё уникальное видение изучаемых событий. В.О. и В.В. Печатновы вносят существенный вклад в историографию по оригинальности изучаемых тем, по качеству и объёму привлекаемых источников.

Впервые в мировой историографии заполняются серьёзные лакуны, связанные как с многогранностью самого предмета и широтой изучаемого региона, так и с возможностями привлечения новых источников.

Вопросы, поднимаемые в книге, обсуждаются и обсуждаются на международных конференциях (Троицкая 2021). Авторы монографии более полно и обстоятельно освещают темы, которые были лишь обозначены другими исследователями в своих статьях (Юзликеев 2019; Сергеев 2008; Попов 2017).

Митрополит Калужский и Боровский Климент (Капалин) подробно изучал историю православия на Аляске. Печатновы же более широко исследовали православие на всей территории США, включая перенесение кафедры в Сан-Франциско и далее в Нью-Йорк (Митрополит Климент 2009; Митрополит Климент 2014).

Кроме того, авторами впервые разработано направление о взаимодействии Русской православной церкви и отечественных дипломатов различного ранга в Америке. В монографии проанализированы разные по характеру документы, в том числе письма официального и неофициального характера, жалобы, прошения. В научный оборот вводится малоизученный материал о том, как русские дипломаты решали вопросы продвижения Русской православной церкви с властями США на разных уровнях. Это и строительство храмов, и выбор и определение участков под новые приходы, и сбор средств от меценатов, и взаимодействие с протестантскими миссионерами.

¹ Персональная страница В.О. Печатнова. Портал МГИМО. URL: <https://mgimo.ru/people/pechatnov-vladimir/> (дата обращения: 03.10.2025)

² Персональная страница В.В. Печатнова. Портал МГИМО. URL: <https://mgimo.ru/people/pechatnov-valentin/> (дата обращения: 03.10.2025).

Мы также видим новизну в масштабном использовании архивных документов. Особенно, и подчеркнём это специально, авторам удалость глубоко изучить архив Русской православной церкви в Библиотеке Конгресса в Вашингтоне (Records of the Russian Orthodox...). В книге имеются методологические подходы к обработке сведений, нужных для понимания истории православия в Америке.

Ценность этой работы для нас состоит в том, что каждый факт, приведённый в монографии, подкреплён ссылками на документы. Более того, в ряде случаев авторы не удовлетворяются лишь одной ссылкой, а приводят информацию из разных источников. Так, например, сообщения из газет России и США сверяются по архивным сведениям.

Актуальность исследования заключается в том, что в настоящее время после периода нараставшего охлаждения в российско-американских отношениях наступает определённая оттепель. Характерен запрос как в России, так и в США, новых подходов и новых тем, особенно таких, которые объединяли бы оба государства. Эти темы могут касаться народной дипломатии, общих культурных и духовных ценностей. Изучение деятельности Русской православной церкви в Соединённых Штатах – лучшее тому подтверждение.

Несколько слов о том, на какую литературу опирались авторы при подготовке монографии. Список представлен в конце книги. Хотя он весьма краток, авторы привлекли все наиболее важные публикации.

История православия в Америке начинается с прибытия на остров Кадьяк первой православной миссии в 1794 г. В её состав входили монахи Валаамского и Коневского монастырей. Особенno выделялась подвижническая деятельность убогого Германа. Среди священников были и креолы (Митрополит Климент, Петров, Чижикова 2014). Перед уступкой Аляски многое сделал для развития русской культуры Иоанн Вениаминов, в будущем митрополит Московский Иннокентий.

В 1867 г. Россия продала Аляску США. Период после ухода русских с Аляски изучен явно недостаточно. Отсутствует должная научная дискуссия. В этом отношении работа В.О. и В.В. Печатновых очень важна.

Книга состоит из четырёх частей. В первой части, которая посвящена Алеутской епархии и дипломатическим миссиям Российской империи в США, рассматриваются российская дипломатия и Русская православная церковь в США, изучаются аспекты их взаимодействия.

Некоторые особенности взаимоотношений русских дипломатов и священников в США в период с 1867 по 1917 гг., по мнению авторов, заключаются в системе двойного подчинения. Так, глава Алеутской и Аляскинской (с 1900 г. – Алеутской и Северо-Американской) епархии подчинялся Св. Синоду и работал в тесном контакте с МИД. Духовное правление и приходы поддерживали постоянную связь с российскими представительствами. Переписка епархии со Св. Синодом велась по дипломатическим каналам. Существовала взаимная поддержка духовенства и дипломатов. Чаще всего священники обращались

к дипломатам за помощью в делах, связанных с защитой прав на землю и строения, судебными спорами, таможенными проблемами и улаживанием возникавших скандалов. Кроме того, присутствовали общие интересы дипломатов и священнослужителей. Их объединяла общая религиозно-государственная идентичность и общая миссия – продвижение влияния России в США. Авторы справедливо пишут: «И дипломаты, и священники смотрели на страну пребывания сквозь призму общих представлений, сформированных российским историческим опытом и культурой» (Печатнов, Печатнов 2025: 46).

В монографии отмечается важность личных контактов. В отношениях между дипломатами и священнослужителями ключевую роль играл «человеческий фактор». Здесь немало зависело от авторитета главы епархии и его умения налаживать отношения с дипломатическими представителями.

Во второй части «Повседневная жизнь русского духовенства в США» изучаются вопросы, которые принято ныне называть историей повседневности (нем. *Alltagsgeschichte*). В.О. и В.В. Печатновы исследуют жизнь священнослужителей, в том числе их быт, семейную жизнь, способы взаимодействия с окружающей средой.

При изучении статуса священнослужителей, их прав и обязанностей авторы подчёркивают: «Проблема подбора достойных священнослужителей являлась ключевой для судьбы заокеанской епархии» (Печатнов, Печатнов 2025: 97). Святейший правительственный синод в России был государственным органом. Он мог выступать в качестве инструмента «мягкой силы», формируя среди некоторых групп американского населения позитивный образ России. Священники подчинялись Синоду, но на практике зачастую решали вопросы автономно, особенно в отдалённых приходах. Финансовое обеспечение клириков порой не покрывало даже минимальных нужд. Они вынуждено занимались рыбалкой, охотой, пушным промыслом и даже торговлей, чтобы прокормить свои семьи. Миссионеры сталкивались с суровой природой Аляски, с её месяцами непрекращающимися дождями и назойливыми комарами (Печатнов, Печатнов 2025: 373). В США Русская православная церковь существовала в условиях соперничества с другими христианскими конфессиями. Американская приходская жизнь подчас следовала протестантской традиции: прихожане считали, что могут выбирать себе настоятеля самостоятельно. Это противоречило каноническому праву Русской православной церкви, согласно которому приходское духовенство назначалось исключительно епископом. Состав прихожан был крайне разнообразным: на Аляске – представители коренных народов и креолы, немного русских; в Калифорнии, а затем и в Нью-Йорке храмы посещали сербы, греки, арабы. Службы приходилось вести на нескольких языках – церковно-славянском, английском, греческом, сербском. Кстати, эта практика продолжается и поныне, например, в Свято-Николаевском соборе в Вашингтоне службы проходят на русском, грузинском и английском языках. Русские священники использовали тактику «гибкой миссионерской работы», сочетая традиционные

православные практики с местными обычаями. Создавались образовательные центры и приюты, что позволяло укреплять позиции Русской православной церкви среди эмигрантов и формировать в Америке русскую диаспору.

В третьей части монографии изучается история храмов и приходов в США, в частности, показано, как строился Свято-Николаевский кафедральный собор в Нью-Йорке. Выбор Нью-Йорка, а не Вашингтона, объяснялся большей ролью этого города в религиозной жизни США (Печатнов, Печатнов 2025: 155). Собор был основан в 1870 г. и стал первым православным приходом в Нью-Йорке. Поскольку основную часть прихожан составляли сотрудники консульства, храм называли «консульским» или «посольским». Авторы рассказывают и о развитии прихода в Сан-Франциско, который был основан 2 декабря 1857 г., где климатические условия оказались лучше, чем на Аляске (Печатнов, Печатнов 2025: 190). 2 сентября 1867 г. приход вошёл в состав Кафолической греко-российской церкви. На Пасху 1868 г. в Сан-Франциско был направлен православный священник-миссионер с Аляски иерей Николай Ковригин, который остался в городе и нёс пастырское служение до своего возвращения в Российскую империю в 1879 г. Первым настоятелем прихода в Сан-Франциско стал выпускник Рязанской духовной семинарии протоиерей Павел Кедроливанский. В 1872 г. епископ Иоанн (Митропольский) передал приходу в Сан-Франциско здание резиденции архиерея Алеутских островов и Аляски. В том же году была учреждена архиерейская кафедра и освящена соборная церковь во имя Святого Александра Невского. Между тем епископ Нестор в 1882 г. отмечал контраст между религиозностью туземцев на Аляске и жителями Сан-Франциско. С 1898 по 1905 гг. в приходе нёс архиерейское служение святитель Тихон (Беллавин). Кафедру в соборе занимали митрополит Феофил (Пашковский), архиепископ Иоанн (Шаховской) и епископ Василий (Родзянко). Современное здание собора построено в 1909 г. Прежнее здание храма подверглось разрушению во время землетрясения в Сан-Франциско в 1906 г. Авторы много усилий затратили на рассмотрение истории ныне действующего Свято-Троицкого храма. В книге показано, как удалось преодолеть последствия пожара. Уже в современную эпоху отмечается значение визита патриарха Алексия II.

Четвёртая часть книги посвящена русским подвижникам в Америке и их судьбам. Эта часть насыщена иллюстрациями, многие из которых публикуются впервые. Авторы изучили деятельность епископа Нестора (Засса). Его судьба необычна и заслуживает дальнейшего рассмотрения (Печатнов, Печатнов 2025: 223). Он управлял епархией со 2 декабря 1878 г., при нём Святейший Синод официально подтвердил перевод епископской кафедры и епархиальной консистории в Сан-Франциско. Было предложено построить церковную школу в Уналашке, где планировали обучать автохтонов русскому языку и церковным дисциплинам. Священномученик Иоанн Кочуров стал миссионером в Алеутскую и Аляскинскую епархию 27 августа 1895 года, где епископ Алеутский и Аляскинский Николай (Зиоров) рукоположил его в сан священника.

За первые три года он присоединил к Православной церкви 86 униатов и пяти-рых католиков, число постоянных прихожан в храмах достигло 215 чел. в Чикаго и 88 в Стриторе. Интересна и по-своему трагична судьба креола-миссионера Захария Белькова. Основываясь на работе святого Иакова, о. Захарий Бельков составил два молитвослова, которые были изданы Аляскинской епархией в 1896 г. О. Захарий Бельков отправился в духовную экспедицию в одно из отдалённых селений, предварительно покрестив в соседнем селении 43 чел. Однако на новом месте он встретил сопротивление и не смог добиться успеха. Как и другие священнослужители, о. Захарий Бельков сталкивался со сложностями языковой коммуникации и перевода текстов Священного Писания, богослужения и молитв на местные языки.

В целом, после прочтения книги можно выделить определённые особенности деятельности священнослужителей в Америке в 1867–1917 гг. Представители различных государственных структур США подчас не прислушивались к интересам православных священников и их паствы, а поддерживали лишь протестантов. Однако миссионеры не останавливались перед возникавшими трудностями и продолжали распространять православие. В 1870 г. была учреждена Алеутская и Аляскинская епархия, кафедра которой с 1872 г. располагалась в Сан-Франциско. Об эффективности православного просветительства говорило увеличение числа прихожан-выходцев из разных стран, преимущественно славянского происхождения. Происходило воссоединение с другими религиозными конфессиями и церковными течениями. Например, с 1891 г. и до Первой мировой войны с Русской православной церковью в Америке воссоединилось около 120 униатских приходов.

В 1917 г. произошла Великая Октябрьская социалистическая революция. Многие священники вернулись в Россию, финансирование было прекращено, административная структура Церкви подверглась существенным изменениям, большинство церковных учреждений закрылось. Церковь раскололась на группировки. Авторы утверждают, что православие после 1917 г. сохранилось, но деятельность единой полиглоссической православной юрисдикции под эгидой Русской православной церкви прекратилась (Печатнов, Печатнов 2025: 439).

В дальнейшем православие на Аляске и в целом в Америке ждали серьёзные испытания. Активизировали свою деятельность протестанты, получавшие поддержку властей США. На государственном уровне и на уровне штатов стала развиваться «книжная дипломатия», сформировавшая целую сеть культурного влияния, «опирающегося на три основания: здания университетских библиотек – издатели – учебники» (Цветкова 2022: 122).

Как и к каждой высококлассной книге, которая будет настольной у всех исследователей, занимающихся историей православия в США и российско-американских отношений, позволю себе высказать несколько пожеланий авторам.

Ценнейшая источниковая база, используемая в монографии, может быть расширена за счёт привлечения документов из Иркутского государственного

архива, где имеется фонд 50 (Иркутская духовная консистория Священного Синода)³. Отложились материалы и в других сибирских архивах, в том числе в Тюмени (Митрополит Калужский и Боровский Климент, Петров, Ермолаев 2011). Интересно поискать источники в архивах США, например, в Библиотеке Бэнкрофта в Беркли⁴. Кстати, в этой библиотеке сохранился рукописный фонд самого Х. Бэнкрофта, который собирал материалы по истории Аляски и Калифорнии для своих фундаментальных работ (Bancroft 1884). Возможно, найдутся материалы в Вологде. Тогда появится возможность рассказать о Тихоне Шаламове – отце известного писателя Валаама Шаламова, служившего одновременно с епископом Тихоном (в миру Василием Ивановичем Беллавиным) на Аляске. О его служении в Америке имеются исследования Ф.Я. Коновалова и Л. Клайн. Существует музей Шаламова в Вологде, где могут быть выявлены нужные материалы⁵, и даже специальный интернет-ресурс, посвящённый Т.Н. Шаламову и В.Т. Шаламову⁶.

Хорошо бы подготовить библиографический словарь по персоналиям, благодаря которому станет возможным выяснить всех священнослужителей, внёсших вклад в развитие православия в Соединённых Штатах в изучаемый период. Конечно, важно продолжить и далее изучение Архива Православной церкви в Библиотеке Конгресса в Вашингтоне, хотя дело это весьма сложное и трудоёмкое.

Хочется пожелать авторам в меру сил продолжить изучение истории православия в США в XX в. Нам так не хватает работ по запутанному методологически и событийно периоду с 1917 г. до Второй мировой войны. Мы знаем, как историки, написав солидную монографию по одному хронологическому периоду, продолжают изучение следующего временного отрезка. Так, известный и цитируемый В.О. и В.В. Печатновыми профессор Канзасского университета (США) Норман Сол, написав книгу о становлении и развитии российско-американских отношений до 1867 г., вскоре подготовил другие, рассмотрев, таким образом, всю первую половину XX в. (Saul 1991; Concord and Conflict... 1996; Concord and Conflict... 2001).

Подводя итог вышесказанному, хотелось бы, чтобы монография В.О. и В.В. Печатновых использовалась в учебных курсах не только в МГИМО, где они преподают, но и в других учебных заведениях. Книга будет исключительно полезна профессиональным историкам и дипломатам, занимающимся российско-американскими отношениями.

³ Иркутская духовная консистория Священного Синода, г. Иркутск Иркутской губернии 23.01.1746 – 27.05.1920. Государственный архив Иркутской области Фонд №50. URL: <https://ais.xn--80afqy.xn--p1ai/archive1/funds/10000214601> (дата обращения: 04.10.2025)

⁴ Bancroft Library. URL: <https://www.lib.berkeley.edu/visit/bancroft> (accessed 04.10.2025)

⁵ Шаламовский дом. Музеи Вологодской области. URL: <https://www.culture.ru/institutes/11848/shalamovskii-dom> (Дата обращения: 04.10.2025)

⁶ См., например: <https://www.booksite.ru/varlam/index.htm> (дата обращения: 04.10.2025)

Об авторе:

Александр Юрьевич Петров – доктор исторических наук, главный научный сотрудник Отдела региональных исследований ИВИ РАН, Россия, 119334, Москва, Ленинский пр., 32а.

E-mail: alaska13@yandex.ru

Конфликт интересов:

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Благодарности:

Исследование выполнено за счёт гранта Российского научного фонда № 22-18-00043-П в Институте всеобщей истории РАН. URL: <https://rscf.ru/project/22-18-00043/>

UDC: 282(73)(470+571)"1867/1917"

Received: September 11, 2025

Accepted: October 25, 2025

A Study of the History of the Russian Orthodox Church in America, 1867–1917

 A.Yu. Petrov

[DOI 10.24833/2071-8160-2025-5-104-147-156](https://doi.org/10.24833/2071-8160-2025-5-104-147-156)

Institute of World History of the Russian Academy of Sciences

Review of the monograph: Pechatnov V.O., Pechatnov V.V. 2025. *The Russian Orthodox Church in America: Essays on History, 1867–1917*. Moscow: Aspect Press. 448 p. ISBN 978-5-7567-1369-5

Keywords: Russian Orthodox Church, Alaska, Russian America, Russian-American relations

About the author:

Aleksandr Yu. Petrov – Chief Researcher, Doctor of Historical Sciences, Editor-in-Chief of the "American Yearbook", Leninsky pr., 32a, Moscow, 119334,
E-mail: alaska13@yandex.ru.

Conflict of interests:

The author declares the absence of conflict of interests.

Acknowledgements:

The study was carried out at the expense of the grant of the Russian Science Foundation No. 22-18-00043-P at the Institute of General History of the Russian Academy of Sciences. URL: <https://rscf.ru/project/22-18-00043/>

References:

Bancroft H. 1884. *History of Alaska, 1730–1855*. Ibid. Vol. 33. San Francisco, A.L. Bancroft & Co.

- Bancroft H. 1884. *History of California*. Vol. 18. San Francisco, A.L. Bancroft & Co.
- Bancroft H. 1884. *History of the Northwest Coast*. Works. San Francisco, 1884. Vol. 27 San Francisco, A.L. Bancroft & Co.
- Concord and Conflict: The United States and Russia, 1867–1914. 1996. Lawrence: University Press of Kansas.
- Concord and Conflict: The United States and Russia, 1867–1914. 2001. War and Revolution: The United States & Russia, 1914–1921. Lawrence: University Press of Kansas.
- Records of the Russian Orthodox Church of Greek Catholic Church of North America. Diocese of America. Library of Congress, Manuscript Division (LCMD). Washington (D.C.)
- Saul N. 1991. *Distant Friends: The United States and Russia, 1763–1867*. University Press of Kansas.
- Iuzlikeev F.V. 2019. Sotsial'naia aktivnost' Russkoi pravoslavnoi tserkvi v SShA kak instrument «miagkoi sil'» Rossiiskoi imperii (1867–1917) [Social Activity of the Russian Orthodox Church in the USA as an Instrument of “Soft Power” of the Russian Empire (1867–1917)]. *Konfliktologiya / nota bene*. №2. P. 7–14. DOI: 10.7256/2454-0617.2019.2.30349 (In Russian)
- Mitropolit Kaluzhskii i Borovskii Kliment (Kapalin), Petrov A.Yu., Ermolaev A.N. 2011. Dokumenty po istorii Russkoi Ameriki i rossiisko-amerikanskim otnosheniiam v gosudarstvennykh arkhivakh Tiumenskoi oblasti [Documents on the History of Russian America and Russian-American Relations in the State Archives of the Tyumen Region]. *Amerikanskii ezhegodnik* 2011. Pod red. V.V. Sogrina. Moscow: Ves' Mir. P. 235–252. (In Russian)
- Mitropolit Kliment (Kapalin). 2014. *Pravoslavie na Aliaske: retrospektiva razvitiia v 1741–1917 gg.* [Orthodoxy in Alaska: A Retrospective of Developments in 1741–1917]. Tver': Tverskaia Fabrika Pechati. 432 p. (In Russian)
- Mitropolit Kliment (Kapalin), Petrov A.Yu., Chizhikova A.S. 2014. Znachenie deiatel'nosti protiereia Iakova Netsvetova v osvoenii Russkoi Ameriki [The Importance of the Activities of Archpriest Jacob Netsvetov in the Development of Russian America]. *Amerikanskii ezhegodnik* 2014. Pod red. V.V. Sogrina. Moscow: Lenand. P. 237–257. (In Russian)
- Mitropolit Kliment (Kapalin). 2009. *Russkaia Pravoslavnaia Tserkov' na Aliaske do 1917 goda* [Russian Orthodox Church in Alaska before 1917]. Moscow: Olma Press. 604 p. (In Russian)
- Pechatnov V.O., Pechatnov V.V. 2025. *Russkaia pravoslavnaia tserkov' v Amerike: ocherki istorii 1867–1917 gg.* [The Russian Orthodox Church in America: Historical Sketches 1867–1917]. Moscow: Aspekt Press. 448 p. (In Russian)
- Popov A.V. 2017. Arkhivnaia rossika i arkhivnoe nasledie Russkoi Pravoslavnoi Tserkvi v Biblioteke Kongressa SShA [Archival Rossica and the Archival Heritage of the Russian Orthodox Church in the Library of Congress of the United States]. *Makar'evskie chteniia: materialy XII mezdunarodnoi nauchnoi konferentsii, Gorno-Altaisk, 18–20 sentiabria 2017 goda*. Gorno-Altaiskii gosudarstvennyi universitet. Gorno-Altaisk: Gorno-Altaiskii gosudarstvennyi universitet. P. 220–224. (In Russian)
- Sergeev O.I. 2008. Russkoe pravoslavie na severoamerikanskem kontinente: osnovnye etapy razvitiia i problemy edinstva [Russian Orthodoxy on the North American Continent: Main Stages of Development and Problems of Unity]. *Oikumena*. Vyp 1. P. 82–95. (In Russian)
- Troitskaia L.M. 2021. Nauchnaia konferentsiia «SShA i Rossiia. Vzaimootnosheniia. Vzaimovospriiatiie. Izuchenie» (Moskva, 20–21 noiabria 2019) [Scientific Conference "USA and Russia. Relationships. Mutual Perception. Study" (Moscow, November 20–21, 2019)]. *Amerikanskii Ezhegodnik*, 2020. Moscow. P. 364–365. (In Russian)
- Tsvetkova N.A. 2022. «Knizhnaya diplomatiya» SShA v period kholodnoy voyny [N.A. Tsvetkova "Book Diplomacy" of the United States during the Cold War]. *American Yearbook*. Moscow: Ves' Mir. (In Russian)

Список литературы на русском языке:

Митрополит Калужский и Боровский Климент (Капалин), Петров А.Ю., Ермолаев А.Н. 2011. Документы по истории Русской Америки и российско-американским отношениям в государственных архивах Тюменской области. *Американский ежегодник* 2011. Под ред. В.В. Согрина. Москва: Весь Мир. С. 235–252.

Митрополит Климент (Капалин), Петров А.Ю., Чижикова А.С. 2014. Значение деятельности протоиерея Иакова Нецветова в освоении Русской Америки. *Американский ежегодник* 2014. Под ред. В.В. Согрина. Москва: Ленанд. С. 237–257.

Митрополит Климент (Капалин). 2014. *Православие на Аляске: ретроспектива развития в 1741–1917 гг.* Тверь: Тверская фабрика печати. 432 с.

Митрополит Климент (Капалин). 2009. *Русская православная церковь на Аляске до 1917 г.* Москва: Олма-пресс. 604 с.

Печатнов В.О., Печатнов В.В. 2025. *Русская православная церковь в Америке: очерки истории 1867–1917 гг.* Москва: Аспект Пресс. 448 с.

Попов А.В. 2017. Архивная россика и архивное наследие Русской православной церкви в Библиотеке Конгресса США. *Макарьевские чтения: материалы XII международной научной конференции*, Горно-Алтайск, 18–20 сентября 2017 года. Горно-Алтайский государственный университет. Горно-Алтайск: Горно-Алтайский государственный университет. С. 220–224.

Сергеев О.И. 2008. *Русское православие на Североамериканском континенте: основные этапы развития и проблемы единства. Ойкумена.* Вып 1. С. 82–95.

Троицкая Л.М. 2021. Научная конференция «США и Россия. Взаимоотношения. Взаимовосприятие. Изучение» (Москва, 20–21 ноября 2019). *Американский ежегодник*, 2020. Москва. С. 364–365.

Цветкова Н.А. 2022. «Книжная дипломатия» США в период Холодной войны. *Американский Ежегодник*, 2022. Москва: Весь Мир. С. 117–133.

Юзликеев Ф.В. 2019. Социальная активность Русской православной церкви в США как инструмент «мягкой силы» Российской империи (1867–1917). *Конфликтология / nota bene.* №2. С. 7–14. DOI: 10.7256/2454-0617.2019.2.30349